



链滴

女儿时节

作者: [suqixu](#)

原文链接: <https://ld246.com/article/1497863847407>

来源网站: [链滴](#)

许可协议: [署名-相同方式共享 4.0 国际 \(CC BY-SA 4.0\)](#)

日本的儿童节是世界上最多的，有三个，其中公历3月3日是女儿节，又叫人偶节、上巳节、桃花节和祭。每年女儿节前约半个月到节日当天，民间都会举行盛典，祈愿女孩健康成长并获得幸福。

中国的女儿节是世界上最多的，有端午节、七夕节、姑姑节、重阳节和广元的女儿节。

从年纪上分，端午节是未成年小闺女的节日；七夕节又叫少女节、乞巧节，是年轻女孩的节日，也是国情人节；姑姑节和重阳节是已婚女子的节日。那一天，出嫁的女子要归宁，带着孩子回娘家。包饺子，祭祖先。长辈也会在小孩子的额头点一个红点，以示祝福。姑姑节又叫天贶节，我们那儿叫“六月”，早上有吃炒面的习俗。如今女子归宁已无人重视，重阳节已叫老人节；广元的女儿节则是纪念一女皇武则天的，旧时是正月二十三，新中国成立后曾有中断，1988年，广元市政府又恢复了这一节日并将其定为公历9月1日。

所有的女儿节里，我最喜欢最熟悉印象最深的是端午节。

小时候，就经常听到这样的儿歌——“粽子香，香厨房。艾叶香，香满堂。桃枝插在大门上，出门一麦儿黄。这儿端阳，那儿端阳，处处都端阳。”

那时门前屋后，树上槐花满枝，白茫茫一片，风吹槐花香。河塘边杨柳依依，柳絮漫天。池塘里长满蒲和香蒲，河边不光有芦苇，还有艾草，酸榴草，蒿蒿棵、甜甜芽、灰灰菜、毛毛根、滴滴翠、天天、葛儿秧、燕儿麦、猫儿眼、水萝卜棵、薄荷草、狗尾巴草以及我叫不出名字的无数其他草木。

那一天不光要包粽子，煮鸡蛋，小孩子还要用加了槐树叶、椿树叶、桑树叶、艾草、雄黄的水洗澡。后穿了漂亮的新衣服，脖子上挂着装满丁香、薄荷、薰衣草、藿香、紫苏、菖蒲、香茅、冰片、铜钱各种花瓣的香袋。据说这样一整个夏天都不会再长痱子不会中暑也不会被蚊虫叮咬。

若是小女孩，脖子上、手上、脚腕上、手指上，如果打了耳孔，那么连耳朵上，都会扣上红的、黄、蓝的、绿的、紫的绒线，要么是简单地扣一下，要么是复杂的金刚结、绕线、五股辫和大悲咒结链这些好看的绒线又叫五彩续命缕。父母祈求孩子们长命百岁，健康幸福，邪恶不侵扰。

传说，织女被王母带回后，牛郎一直追到天边。可最后还是被王母划了一道银河隔开。牛郎回到人间，非常悲痛，怕王母再带走儿子和女儿，于是便用织女留下的五色线绑着孩子，希望孩子能一直留在人间，健康成长。后人为了祈福孩子就学了牛郎，将五色线的风俗传了开来。

男孩子一般是不扣线的，除非是五岁以下。女孩子大一些就不大愿意绑着这些花花绿绿的线了，至多手腕上象征性地扣上一道。十四岁以上就不会再绑了。回了学校。孩子们总会比谁的线更好看。大人总是嘱咐说不到七月七，千万别拆了线。到了七月七，就将手腕上的扔到河里，让流水带走，脚腕上扔到屋顶上，让飞鸟带走。这样孩子们就会诸邪不侵，不瘟不病，长命百岁啦。但这些线总无法保存多久——等五色线褪了颜色，孩子们就会偷偷地扔掉。有时候由于洗澡，这些线会被水泡的烂了、断

现在，人们差不多都要忘记我们的传统了，圣诞节比元旦节更盛大，情人节比七夕节更盛大，韩国人端午节是他们的，这时候国人才急着争辩，要是等哪一天我们的节日都变成他们的了，等他们的节日变成我们的了——那一天，我们的子孙该情何以堪呢？